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   افقي با وسايل ساده گيري زاوية اندازه
  گيري زاوية افقي با متر اندازه
  الزاويه گيري زاوية افقي در يك مثلث قائم  اندازه- الف

  :براي محاسبه زواياي اين مثلث كافي است كه.  است مفروض الزاويه يك مثلث قائم

  .نماييم گيري اضلاع آن را اندازه -1
 :كنيم توانيم محاسبه  مي را از سه روشaزاوية  -2

1 sin sin

2 cos cos

3

a aa a Arc
c c
b ba a Arc
c c

a atga a Arctg
b b

− = ⇒ =

− = ⇒ =

− = ⇒ =

  

  . را پيداكنيمaتوانيم زاوية  جدول محاسباتي، مي با مراجعه به -3
 .ناميم  ميaآمده را زاوية  دست اندازة به ميانگين سه -4

 .كنيم مي گيري شده اندازه  روش ياد سه  را نيز بهBزاوية  -5

A           :      كنيم مي  جمعA را با زاوية Bزاوية  -6 B
∧ ∧
+ = 

 :آوريم دست گيري را به كنيم تا خطا يا اشتباه اندازه مي مقايسه) نود درجه (90 ° اين مجموع را با -7

(A◦+B◦) -90  
 A وية دو زا شدة كنيم تا اندازة اصلاح مي  جبري جمع B و A  زواياي كرده با اندازة عدد حاصل را نصف -8

  .بيايد دست به Bو 

كنيم تا اين  سرشكن B و A توانيم اين مقدار اختلاف را بر روي دو زاوية البته در صورتي مي: نكته
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باشد كه آن را  قدر بزرگ كه اين اختلاف آن درصورتي. باشد، يعني آن را خطا بدانيم اختلاف موردقبول
ها را  گيري بار ديگر اندازه كنيم، بلكه بايد يك نمي سرشكنصورت، نه تنها اين اختلاف را  بدانيم در آن اشتباه

  .تكرارنماييم
  
   تعيين زواياي يك مثلث غيرمشخص–ب 

  :اين شرح است روش كار به. كنيم  را تعيينABCخواهيم زواياي مثلث    مي
  .كنيم مي گيري وسيلة متر اندازه دقت به را به ABC  اضلاع مثلث-1
  :كنيم مي كسينوس زوايا را محاسبهها   بر اساس اين رابطه-2

                                                           و   
2 2 2

cos
2

b c aA
bc

∧ + −
=  

                                                          و    
2 2 2

cos
2

a c bB
ac

∧ + −
=  

                                                       
2 2 2

cos
2

a b cC
ab

∧ + −
=       

Aهاي حساب مقادير زواياي   با استفاده از جداول مثلثاتي يا ماشين-3  
∧

B  و 
∧

C و 
∧

 را 

  .كنيم مي پيدا
  :كنيم مي  مجموع اين زوايا را محاسبه-4

                                                                  Z A B C
∧ ∧ ∧ ∧

= + +  

Z                 .كنيم مي  مقايسه180° اين مجموع را با -5
∧

− 180   
را   بناميم، آن تلاف را بتوانيم خطاباشد، يعني اين اخ كه مقدار اين اختلاف پذيرفتني  در صورتي-6

. كنيم مي شدة زوايا را محاسبه كنيم و با اندازة زوايا جمع جبري كرده اندازة اصلاح  مي3تقسيم بر 
ها را  گيري گردد بايد اندازه باشد ك ه اشتباه محسوب قدر بزرگ هرگاه اين مقدار اختلاف آن

  .كنيم تكرار

  
  الساقين  تعيين زاوية افقي با استفاده از مثلث متساوي–ج 

اين ترتيب  شكل به با توجه به. كنيم را تعيين A خواهيم مقدار زاوية مي: ها  سينوس روش اول؛ روش
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  :كنيم مي عمل
 b اندازة مشخص نقطة به    گيري بلند،  با كمك نوار اندازه A بر روي دو ضلع زاوية -1            

دقت  گيري به  را با كمك نوار اندازهMN براي   فاصلة N و Mنيم و در روي اين نقاط، مانند ك جدامي
 .كنيم مي گيري اندازه

   :كنيم مي  را محاسبهA با استفاده از فرمول سينوس نصف زاوية -2

                                                                    sin
2 2
A a

b
=    

 با استفاده از جداول مثلثاتي يا ماشين حساب مقدار -3
2
Aكنيم مي  را پيدا.  

 :آوريم مي دست  را بهA با دو برابركردن اين عدد اندازة زاوية -4

                                                                   2
2
AA = ×  

سان ديگري  هاي يك بار ديگر بر روي اضلاع اين زاويه طول  براي اطمينان از درستي كار، يك-5  

  .كنيم مي كنيم و ضلع سوم مثلث حاصل را نيز متركشي مي جدا
  .كنيم مي  را محاسبهAهاي حاصل، زاوية  بار ديگر از روي اندازه  يك-6  

  .كنيم  را تعيينAم مقدار زاوية خواهي  مي5-4در شكل : ها روش دوم، روش كسينوس

  :كنيم مي اين ترتيب عمل  به شكل با توجه به
  . برسيمNنقطة  كنيم تا به مي  را جداAN=bخواه   بر روي يكي از اضلاع زاوية طول دل-1
 .كند  قطعM را در نقطة Aزنيم تا ضلع ديگر زاوية   ميbشعاع   كماني بهN از نقطة -2

 .كنيم يم  را متركشيAM=a طول -3

 :داريم ها دي يك مثلث غيرمشخص  با استفاده از فرمول كسينوس-4

                                                     2 2 2 2 cosMN AM AN AM AN A= + − × ×        
2:                          داريم5-4شكل  با توجه به 2 2 2 cosb a b ab A= + −  

22:                     يمدار كردن رابطة فوق با ساده cosab A a=                                                               

cos:            عبارت است ازAبنابراين كسينوس زاوية 
2
aA
b

=   

  :نيمك مي  را از رابطة زير محاسبهA ، اندازة زاوية cosA با داشتن مقدار -5

                                                                cos
2
aA Arc
b

=  


